Игры головоломки как средство развития познавательной активности детей в старшем дошкольном


Проблема развития познавательной активности дошкольников - одна из самых актуальных в детской психологии, поскольку взаимодействие человека с окружающим миром возможно благодаря его активности и деятельности, а ещё и потому, что активность является непременной предпосылкой формирования умственных качеств личности, её самостоятельности и инициативности. Один из ведущих специалистов в области умственного воспитания дошкольников, Н.Н. Поддьяков так же справедливо подчёркивает, что на современном этапе надо давать детям ключ к познанию действительности, а не стремиться к исчерпывающей сумме знаний, как это имело место в традиционной системе умственного воспитания.

Ученый и основоположник жанра научно-занимательной литературы Я. И. Перельман считал занимательность главным средством, помогающим сложные научные истины делать доступными для непосвященного человека, его удивлять, возбуждать в нем процессы мышления, наблюдательность, содействовать активному познавательному отношению к окружающим явлениям действительности.

Решение головоломок отвечает интересам и потребностям дошкольников и при целенаправленной организации обучения может носить подлинно развивающий характер и влиять на формирование познавательной и творческой активности.

Виды головоломок Общепринятой классификации головоломок нет, но условно их подразделяют на несколько групп: 
· Механические головоломки – они представлены в виде механизмов с подвижными частями и креплениями. 
· Пазлы - их суть заключается в собирании изображений из плоских фигурок. Существуют также и объемные пазлы. 
· Веревочные головоломки похожие на путаницы. Смысл игр в распутывании веревочек и высвобождении отдельных деталей. 
· Развивающие головоломки – подобные игрушки содержат различные миссии и задачи, которые необходимо выполнить, применив креативность мышления. Графические и текстовые задания. 
· Детские головоломки Подобные игры для детей являются самыми увлекательными и полезными. Решение задач может занять их внимание надолго. Всевозможные виды головоломок для детей требуют внимания, любопытства, нестандартного мышления и усидчивости. Часто случается так, что дети разгадывают подобные задачки быстрее взрослых, поскольку их мышление еще не ограничено стереотипами. Иногда детям в голову приходят решения, о которых взрослые даже и подумать не могут. 
Игры – головоломки (геометрические конструкторы).
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Суть этих игр состоит в том, чтобы воссоздавать на плоскости силуэты предметов, животных, птиц, человека по образу или по замыслу, и они являются эффективным средством умственного, в частности математического развития дошкольников


Счетные палочки – это богатейший материал для развития математических способностей детей, а также они способствуют развитию мышления, на основе которых можно конструировать геометрические фигуры, решать примеры и задачи, учить работать с шаблонами и схемами.

Танграм – игра - головоломка дает возможность создавать силуэты человека, животных, птиц, предметов обихода по принципу мозаики, учит комбинаторским способностям, развивает воображение и смекалку.

«Колумбово яйцо» - игра – головоломка, учит детей воссоздавать сложные формы из геометрических частей, выстраивать образы по схеме, развивает сообразительность и смекалку.


«Геоконт» - игра – конструктор, в народе ее называют «дощечки с гвоздиками», на игровом поле размещены пластмассовые гвоздики, на гвоздики натягиваются резинки и получаются контуры геометрических фигур и предметных силуэтов, развивает мыслительные и творческие способности.

