
«Внедрение игровой технологии интеллектуально – творческого развития детей дошкольного возраста
«Сказочные лабиринты игры Воскобовича» в условиях реализации ФГОС»

      У каждого поколения свое представление о ярких моментах периода детства. Детство современных детей, во многом отличается от нашего.
Современные дети зачастую избалованы изобилием и разнообразием игр и игрушек, которые не всегда несут в себе нужную психологическую и педагогическую информацию. Трудности правильного выбора игр для ребёнка испытывают и родители и воспитатели: как сделать этот процесс именно развивающим, интересным, привлекательным для дошколенка?! Современному педагогу ДОУ требуется особое умение ориентироваться в мире сегодняшних, современных игр, пособий, детских развивающих тренажеров и игрушек, сохраняя баланс между -желанием ребенка и пользой для него.
В свое время прослушав курсы В.В. Воскобовича   с удивлением обнаружили простоту и вместе с тем, значимость этих развивающих материалов: ярких, непривычных, особенных. Изучив первоочередной теоретический материал данной технологии, с головой погрузились в удивительный мир детства.
        Проанализировав и сравнив цели и задачи данной игровой технологии и задачи каждой из пяти образовательных областей ФГОС ДО убедились, что они во многом совпадают, можно внедрить в образовательный процесс инновационную игровую технологию «Сказочные лабиринты игры» В.В.Воскобовича для реализации ФГОС ДО.
           Особенности технологии «Сказочные лабиринты игры»:
- Широкий возрастной диапазон участников игр;
(с одной и той же игрой могут заниматься дети раннего возраста, 7 лет, а иногда и ученики средней школы. Это возможно потому, что к простому физическому манипулированию присоединяется система постоянно усложняющихся развивающих вопросов и познавательных заданий.);
- Многофункциональность развивающих игр; (С одной стороны, с помощью одной игры можно решать большое количество образовательных и воспитательных задач. С другой стороны, одну задачу можно решить с помощью разных игр. Незаметно для себя ребенок осваивает цифры или буквы, узнает и запоминает цвет или форму; учится считать, ориентироваться в пространстве; тренирует мелкую моторику рук; совершенствует речь, мышление, внимание, память, воображение; учится сопереживать героям сказки, делать нравственный выбор.);
- Вариативность (в рамках одой игры можно усложнять задачу для каждого ребенка, ориентируясь на зону ближайшего развития; каждая игра предполагает множество вариаций ее проигрывания, возможность придумывания все новых и новых занятий с ней.);
- Сказочность (является одним из эффективных путей активизации познавательных процессов детей раннего, дошкольного и младшего школьного возраста)
Практическая значимость технологии заключается в повышении образовательного потенциала предметно – развивающей среды ДО и повышения эффективности воспитательно – образовательного процесса. В связи с этим отметим:
- наличие возможности интеграции образовательных областей посредством применения игровых пособий в организованной деятельности дошкольников при взаимодействии со взрослым и /или сверстниками;
Необходимо отметить, что данная технология активно используется в инклюзивном подходе.
· Дети с нарушением зрения
· Дети с нарушением слуха
· Дети с нарушением опорно-двигательного аппарата
· Дети с нарушением эмоционально – волевой сферы
· Дети с ментальными нарушениями
· Использование технологии при проектировании образовательных маршрутов.
Игровая  технология постепенно реализуется в группах нашего детского сада, На все группы приобретены коврографы с приложением, развивающая среда «Фиолетовый лес». На старший возраст приобретено новое пособие  «Теремки Воскобовича Ларчик» для знакомства с буквами и звуками, слогом и словом. Демонстрационные сказочные персонажи; настольные дидактические игры: «Геоконт», Головоломка «Чудо-крестики», Кораблик «Плюх-Плюх», «Математические корзинки», и другие.
Педагоги используют ее как часть непосредственно образовательной деятельности, в индивидуальной работе с детьми, в самостоятельной деятельности детей. Но для полного обеспечения ДОУ методическим материалом, многофункциональной развивающей средой нужны большие материальные затраты.
На базе нашего детского сада проходило УМС по познавательному развитию темы которых были посвящены знакомству со сказочными лабиринтами игры В.В. Воскобовича. Педагогам района были представлены открытые занятия по ФЭМП с использованием технологии. На муниципальном конкурсе среди молодых специалистов в номинации на лучший конспект образовательной деятельности наш педагог с использованием данной технологии занял 3-е место. Проходим курсы повышения квалификации, участвуем в вебинарах.
В июне этого года участвовали в 8-ой Всероссийской научно – практической конференции с международным участием « Развивающие игры Воскобовича с детьми дошкольного и младшего школьного возраста». С 20 по  22 августа участвовали в трехдневном авторском семинаре «Игровая технология интеллектуально-творческого развития детей «Сказочные лабиринты игры» В.В. Воскобовича в условиях реализации ФГОС» в дистанционном формате. На этом этапе считаем, что технология Воскобовича одно из эффективных средств решений в системе дошкольного образования.
В перспективе мы планируем создание на муниципальном уровне базовой площадки для реализации инновационных технологий интеллектуально – творческого развития детей через игровые пособия Воскобовича.
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