Тема: «Логико-математические игры и головоломки как средство формирования познавательной активности детей старшего дошкольного возраста»

В рамках реализации проекта «Воспитаем здорового ребенка» и в решении задач по содействию в реализации образовательных программ дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО, ВОО «Воспитатели России» открывает на базе АНО ДПО «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России» инновационные площадки «Воспитатели России».

Основная цель федеральных инновационных площадок это реализация инновационных форм работы в дошкольном образовании и содействие внедрению результатов совместной деятельности научных работников и педагогов-практиков в образовательном пространстве сетевого взаимодействия.
    12 инновационных площадок «Воспитатели России» под руководством ведущих специалистов разработают и проведут апробацию методических рекомендаций по разным направлениям деятельности дошкольных образовательных учреждений.
1. «Управление качеством дошкольного образования», научный руководитель Майер Алексей Александрович, доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики начального и дошкольного образования Г
2. «Развитие и педагогическая поддержка игры как ведущей деятельности дошкольников»,
3. «Духовно-нравственное развитие дошкольников, как основа патриотического воспитания»
4. «Формирование физической культуры детей дошкольного возраста»,
5. «Реализация оздоровительно-воспитательной технологии «Здоровый дошкольник»,
6. «Игровые практики к парциальной образовательной программе дошкольного образования «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров»
7. «Особенности организации дополнительного образования в ДО»,
8. «Мир дошкольника: семья, детский сад, социум»,
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S.M.A.R.T.
Specific – конкретный
Measurable – измеримый
Attainable – достижимый
Relevant – значимый
Time-bound – ограниченный во времени
Training – метод активного обучения

Смарт-тренинг - метод активного обучения детей, направленный на достижение поставленных целей, развитие познавательного интереса, сообразительности и находчивости.
            Давно известно, что одним из мощных средств развития ребенка является логическая игра. В недрах игры рождается учебный мотив, в игре ребенок познает новые области действительности. Используя игры, можно реализовать ряд задач современного дошкольного образования, а именно, развитие интеллектуальных и личностных качеств, предпосылок к учебной деятельности, а главное развитие творческой активной, неординарной личности. 
          Такое понимание современного образования дошкольника находит своё отражение в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования, который диктует нам сегодня направление на достижение у дошкольников целей развития познавательных интересов, интеллектуального развития, детской одарённости. Сформировать у выпускников детского сада такие ключевые для сегодняшнего общества качества, как креативность, способность к поиску знаний.
        Поэтому наша задача – помочь дошкольнику сохранить и развить стремление к познанию, удовлетворить детскую потребность в активной деятельности, дать пищу уму ребенка.

Исторический обзор
Одним из таких средств является головоломка    
Головоломка — это задача или загадка, для решения которой требуется проявить сообразительность и знания в области, о которой идет речь в головоломке.
         Некоторые головоломки известны с глубокой древности. Оригинальные логические задачи находят на стенах египетских пирамид, в древнегреческих манускриптах и в других исторических памятниках. Эпохой расцвета в средневековой истории головоломок можно считать конец IX века. Рост уровня образования и снижение религиозной нетерпимости к наукам привели к расширению круга любителей логических задач. 
В это время появилась и первая книга головоломок в Европе — сборник ирландского просветителя Алкуина «Задачи для развития молодого ума».
         По сути, многие древние задачи представляли собой головоломки, которые использовались в обучении.
Решение каких-то из них влекло за собой дальнейшие успехи математики, что, в свою очередь, способствовало разнообразию самих головоломок, так как расширяло их тематическую содержательность.
               О возникновении некоторых геометрических головоломок существуют различные легенды.
           Наиболее широкое распространение головоломки получили на рубеже XIX и XX веков. Благодаря деятельности американца Сэма Лойда и англичанина Генри Дьюдени головоломки проникли во многие периодические издания, стали популярны среди широких слоев населения. Лойд считается автором популярнейшей во всем мире головоломки «Пятнашки». 
           Следующим толчком в развитии головоломок стало изобретение в 1974 году венгром Эрнё  Рубиком знаменитого кубика. Кубик Рубика стал не только игрушкой, но и объектом исследований математиков и инженеров. Стали проводится соревнования по скоростной сборке кубика. 
        В нашей стране известны старинные головоломки как «Меледа», которая напоминает большую булавку, знаменитые замки с ключами, которые очень ценились за границей и считались головоломками, различные причудливые с секретом шкатулки.
Так же известны применения головоломок в учебном процессе. Так например принимали без экзаменов в высшие учебные заведения абитуриентов которые могли правильно ответить на 8 вопросов за 8 минут  по данной иллюстрации.
Известно что ответить верно на все 8 вопросов могут только 4% людей.
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Глядя на картинку, ответьте на следующие вопросы:
1. Какое время дня изображено на рисунке?
2. Раннюю весну или позднюю осень изображает рисунок?
3. Судоходна ли эта река?
4. В каком направлении течет река: на юг, север, запад или восток?
5. Глубока ли река возле берега, у которого стоит лодка?
6. Есть ли поблизости мост через реку?
7. Далеко ли отсюда железная дорога?
8. На север или юг летят журавли?

Иллюстрации у вас на столах позже мы с вами вернемся к ним и попытаемся ответить на вопросы.
          Современная индустрия головоломок стремительно развивается. Постоянно на рынке появляются новые игры, конструкции и издания, призванные держать интеллект человека в тонусе, развивать логику, тренировать нестандартное мышление и повышать интеллектуальный уровень в целом. 

Одним из известных изобретателей головоломок является в России КРАСНОУХОВ Владимир Иванович, а игры – головоломки   В.В. Воскобовича, Никитина мы широко используем в своей практике.
   
  Существует много различных головоломок, но определенных видов нет.
Устные головоломки – это головоломки, условия которых может быть передано в устной речи без привлечения каких – либо дополнительных предметов. К ним можно отнести: загадки, шарады, парадоксы.
Головоломки с предметами – это головоломки, в которых активно используются обычные бытовые предметы. Головоломки со спичками, монетами, карточные головоломки.
Механические головоломки – это класс головоломок, которые специально были изготовлены как головоломки. Это всевозможные проволочные головоломки, головоломки типа Кубика Рубика, пазлы, пентамино и др.
Печатные головоломки – это те головоломки, для которых необходима бумага и карандаш. Они могут быть напечатаны или нарисованы. К таким головоломкам относятся  сканворды, кроссворды, ребусы и т.д.
Компьютерные головоломки.  В первую очередь туда попали устные и печатные головоломки, а также стали активно создаваться программы-головоломки: флеш-головоломки, пасьянсы и другие.
Среди множества головоломок имеет особое значение геометрические, т. е. такие, в которых применяются геометрические фигуры: «Танграм», «Колумбово яйцо», «Полимино».

Сегодня мы рассмотрим 4 вида головоломок, это:

Геометрические головоломки на плоскости (игра танграмм, колумбово яйцо, Волшебный круг, Пентамино, Сфинкс и др.)
Объемные головоломки (кубик рубика, змейка, и другие)
Головоломки – лабиринты
Словесные головоломки

Вывод: Перспективность работы с логико-математическими играми и головоломками – это путь к развитию самостоятельной познавательной активности детей дошкольного возраста и залог успешной предшкольной подготовки.
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Ответы на головоломку.

1. Направление тени от дерева показывает, что солнце стоит на юго-востоке. Весной на этой стороне небосклона солнце бывает в 8 – 10 часов утра.

2. Рассмотрев рисунок, вы видите, что на поле идет сев (трактор с сеялкой и возы с зерном). Как известно, сев производится осенью или ранней весной. Осенний сев проходит, когда на деревьях еще есть листья. На рисунке же деревья и кусты совершенно голые. Следует сделать вывод, что художник изобразил раннюю весну.
 
3. Бакены, то есть знаки, отмечающие фарватер, ставятся только на судоходных реках.
Бакен укрепляется на деревянном поплавке, который углом всегда бывает направлен против течения реки.

4. Определив по полету журавлей, где север, и обратив внимание на положение треугольника с бакеном, не трудно решить, что в этом месте река течет с севера на юг. 

5. На берегу вы видите мальчика с удочкой. Только при ловле рыбы на глубоком месте можно так далеко отодвигать поплавок от крючка.


6. Мостки и лестница, спускающаяся к реке, а также лодка с пассажирами показывают, что в этом месте налажен постоянный перевоз через реку. Он нужен здесь потому, что поблизости нет моста.

7. К лодке направляется проводник-железнодорожник с фонарем; он, очевидно, живет где-то поблизости от станции.

8. Весной журавли летят с юга на север. 








