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Методы и приёмы развития связной речи

Прекрасна речь, когда она как ручеек,
Бежит среди камней, чиста, нетороплива,
И ты готов внимать ее поток, и восклицать:
«О, как же ты красива!».
Е. Щукина.
На сегодняшний день то, что речь у ребёнка дошкольного возраста образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями – явление очень редкое. 
Слайд 2. Согласно ФГОС ДО,  «речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи…»
Слайд 3. Целью работы педагога по развитию речи детей дошкольного возраста является становление начальной коммуникативной компетентности ребенка. Реализация данной цели предполагает, что к концу дошкольного возраста речь становится универсальным средством общения ребенка с окружающими людьми: старший дошкольник может общаться с людьми разного возраста, пола, социального положения. Это предполагает свободное владение языком на уровне устной речи, умение ориентироваться на особенности собеседника в процессе общения: отбирать адекватное его восприятию содержание и речевые формы. 
Т.о., развитие связной монологической и диалогической речи является на сегодняшний день одной из самых актуальных проблем дошкольного образования.
Слайд 4. В арсенале современной педагогической практики существует множество методов и приемов развития связной речи дошкольников. Одни из них являются традиционными и основными:
- наглядные методы:
· наблюдения во время прогулок, экскурсий, 
· рассматривание конкретного объекта и наблюдение за ним, 
· знакомство с объектом посредством фотографий, картин, картинок, кинофильмов и т.п.
- словесные методы (как правило,  связанные  с художественным словом): 
· заучивание наизусть, 
· пересказ литературных произведений, 
· составление описательных рассказов о предметах, объектах,  явлениях природы, 
· беседа 
· создание разных видов творческих рассказов
·  составление рассказов по картине.
Слайд 5. Приемы  развития речи можно разделить, прежде всего,  на:
словесные:
- речевой образец, 
- повтор,
- вопрос.



наглядные:
- организация наблюдения
- демонстрация иллюстраций, картин, предмета, макета и т.д.
- просмотр видеофильмов 
 
и  игровые:
- дидактические игры-упражнения
- театрализованные игры
- сюжетно-ролевые игры и др. виды игр с речевым содержанием

Слайд 6. Косвенными приемами являются напоминание, совет, подсказка, исправление, замечание, реплика педагога.

Но помимо вышеперечисленных методов и приемов существуют и другие - всё ещё нетрадиционные. К ним относятся: 
· мнемотехника, 
· ТРИЗ, 
· синквейн, 
· сказкотерапия, 
· изосказка и др. 
Слайд 7. Мнемотехника (или метод наглядного моделирования) - это совокупность правил и приемов, облегчающих процесс запоминания информации. Мнемотаблицы-схемы служат дидактическим материалом в воспитательской работе и используются:
- при обучении составлению рассказов,
- при пересказах художественной литературы,
- при отгадывании и загадывании загадок,
- при заучивании стихов,
- при запоминании алгоритмов процессов умывания, одевания и т.п.
- при систематизировании знаний детей о сезонных изменениях и др.
Примером мнемотехники может служить всем знакомая фраза: «Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан», которая помогает запомнить цвета радуги.
Слайд 8. Мнемотаблицы особенно эффективны при разучивании стихотворений  и пересказе литературных произведений. Суть заключается в следующем: на каждое слово или маленькое словосочетание придумывается картинка (изображение); таким образом, все стихотворение или сказка зарисовывается схематически. После этого ребенок по памяти, используя графическое изображение, воспроизводит литературное произведение целиком. 
Слайд 9. Для детей младшего и среднего дошкольного возраста необходимо давать цветные мнемотаблицы, т. к. у детей остаются в памяти отдельные образы: елочка - зеленая, ягодка – красная. Позже - усложнять или заменять другой заставкой - изобразить персонажа в графическом виде. Например: лиса – состоит из оранжевых геометрических фигур (треугольника и круга), медведь – большой коричневый круг и т. д.
Для детей старшего возраста схемы желательно рисовать уже в одном цвете, чтобы не вовлекать внимание на яркость символических изображений.
На начальном этапе взрослый предлагает готовую план-схему, а по мере обучения ребенок также активно включается в процесс создания своей схемы.

Слайд 10. ТРИЗ (теории решения изобретательских задач) успешно помогает развить у дошкольников изобретательскую смекалку, творческое воображение, гибкость мышления.
     При решении триз-задач используются следующие приемы:
– графическая аналогия – умение обозначать каким-либо символом реальный образ или несколько образов, выделив из них общие признаки;
– эмпатия – отождествление себя с рассматриваемым или отождествляемым предметом, вхождение в роль кого-либо или чего-либо;
– мозговой штурм – нахождение сходств и противоречий, которые окружают ребёнка повсюду. (Что общего между птицей и бабочкой? Что общего между автобусом и домом? Чем отличаются лайка и овчарка?);
– каталог – умение связывать в единую сюжетную линию наугад выбранных героев и их действия;
– приемы типового фантазирования – умение делать фантастические преобразования как самого объекта, его свойств, составляющих, так и места функционирования, обитания с помощью приемов, заданных педагогом (Придумай новый дом  - красивый и необычный. Ты оказался на необитаемом  острове, что с тобой может случиться?);
– метод фокальных объектов (МФО) – подбор нетипичных свойств предмету, представление их и объяснение практического назначения нетипичных свойств.

Слайд 11. Основная задача синквейна  - научиться мыслить максимально емко, при этом необходимо также уметь кратко и понятно выражать свои мысли.
Слайд 12. Правила составления синквейна:
1 строчка – одно ключевое слово – название стихотворения, заголовок,  тема, обычно существительное, определяющее содержание (название предмета, произведения, имя героя и т.д.); «Красная Шапочка»
2 строчка – два слова (прилагательные или причастия). Это описание признаков предмета или его свойства, раскрывающие тему синквейна, слова можно соединять союзами и предлогами. «Неосторожная и Доверчивая».
3 строчка – три слова (глаголы). Действия, относящиеся к теме. «Поверила. Пошла. Расспрашивала».  
4 строчка – четыре слова – предложение. Фраза, которая показывает отношение автора к теме. «Нельзя доверять всякому встречному».
5 строчка – одно слово – слово-резюме, ассоциация, синоним, который характеризует  суть темы,   философской обобщение, выражает личное выражение и эмоцию  автора  к теме в первой строчке, обычно существительное. «Осторожно!»

   Синквейн о синквейне 
1. Синквейн. 
2. Творческий, активизирующий. 
3. Развивает, обогащает, уточняет. 
4. Синквейн помогает детям учиться. 
5. Технология.

Слайд 13. Параллельно с вышеописанной работой необходимы речевые игры, которые помогают детям научиться классифицировать предметы, развивать речь, зрительное восприятие, образное и логическое мышление, внимание, наблюдательность, интерес к окружающему миру, навыки самопроверки.
Рекомендуемые игры:
«Вспомни случай»
Выберите с ребенком какое-то событие, в котором вы вместе недавно участвовали. Например, как вы гуляли по набережной и смотрели праздничный салют, встречали бабушку на вокзале, отмечали день рождения... По очереди рассказывайте друг другу, что видели, что делали. Припоминайте как можно больше деталей - до тех пор, пока уже не сможете ничего добавить к сказанному.

«Говорим по-разному»
Попробуйте один и тот же детский стишок прочитать сначала обычным голосом, потом очень быстро и очень медленно, басом и тоненьким голоском, делая ударение не на тех словах, на которых нужно. Изменив интонацию, можно безобидное стихотворение прочитать как страшную историю или как телевизионный репортаж. Если получится, попробуйте использовать иностранный акцент. Да мало ли что можно придумать!

«Бюро путешествий»
Представьте, что вы отбываете в увлекательное путешествие. Обсудите вместе с малышом, на каком виде транспорта будете путешествовать, что нужно взять с собой, что за опасности вы встретите по дороге, какие достопримечательности увидите... Путешествуя, делитесь впечатлениями.

«Лучший друг»
Если вы ждете в помещении, где разложены журналы, можете поиграть в "рассказы о лучшем друге". Пусть ребенок выберет картинку, которая ему нравится. Это может быть какой-то человек - большой или маленький - или животное. Попросите его рассказать о своем "лучшем друге". Где он живет? В какие игры любит играть? Он спокойный или любит побегать? Что еще можно о нем рассказать?

«Рассказы по картинкам»
Хорошо, если вы сможете подобрать несколько картинок, связанных общим сюжетом. Например, из детского журнала (вроде "Веселых картинок"). Сначала смешайте эти картинки и предложите малышу восстановить порядок, чтобы можно было по ним составить рассказ. Если ребенку трудно на первых порах, задайте несколько вопросов. Не окажется под рукой такого набора сюжетных картинок - возьмите просто открытку. Спросите ребенка, что на ней изображено, что происходит сейчас, что могло происходить до этого, а что будет потом.

« Ток-шоу»
Может быть, ребенку понравится идея попробовать себя в роли телевизионного ведущего? Приготовьте магнитофон или диктофон для записи, дайте "журналисту" в руки микрофон - и можно начинать интервью с другом или взрослым. До начала интервью подскажите ребенку, какие вопросы можно задать. Например: "Какое у тебя любимое блюдо?.. А что ты любил есть в детстве?.. Куда бы ты хотел поехать?" и т. д.

«Измени песню»
Детям нравится петь о знакомых вещах - о себе и своей семье, о своих игрушках и о том, что они видели на прогулке... Выберите хорошо известную песню и предложите ребенку придумать к ней новые слова. Ничего, если текст будет не слишком связным, много повторений - тоже не страшно. Рифмы не обязательны. Можете предложить и свой, "взрослый" вариант переделанного текста.

«Чем закончилось?»
Одним из способов развития связной речи может стать просмотр мультфильмов. Начните вместе с малышом смотреть интересный мультфильм, а на самом захватывающем месте "вспомните" про неотложное дело, которое вы должны сделать именно сейчас, но попросите ребенка рассказать вам позже, что произойдет дальше в мультфильме и чем он закончится. Не забудьте поблагодарить вашего рассказчика!



Правила для смелых и упорных педагогов в их работе над связной речью:
•	          Если вы испытываете затруднения в работе по развитию речи, то планируйте этот вид деятельности не иногда, не часто, а очень часто. Через 5 лет станет легче.
•	         Никогда не отвечайте сами на свой же вопрос. Терпите, и вы дождетесь того, что на него станут отвечать ваши дети. Помогать можно только ещё одним вопросом, или двумя, или десятью… Но знайте: количество вопросов обратно пропорционально уровню мастерства.
•	         Никогда не задавайте вопрос, на который можно ответить «да», или «нет». Это не имеет смысла.
•	         После проведения занятия просмотрите конспект еще раз, вспомните все вопросы, которые вы задавали детям, и замените его одним более точным.
•	        Если рассказ не получился или получился с трудом – улыбнитесь, это приобретение опыта! Успех впереди!

Все  названные виды речевой деятельности актуальны при работе над развитием связной речи детей. 

