
ПОРЯДОК приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования
(приказ Минобрнауки Российской Федерации от 08.04.2014 № 293)

      Заявителями на предоставление муниципальной услуги  «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу – образовательную программу дошкольного образования, расположенные на территории Верхнебуреинского муниципального района» являются родители, опекуны или иные законные представители ребенка в возрасте от 2 месяцев до 7 лет, являющегося гражданином Российской Федерации.
       Прием заявлений о зачислении в МДОУ, постановку на учет и ведение учета на зачисление детей в МДОУ, а также выдачу документов, являющихся результатами муниципальной услуги, осуществляет управление образования администрации Верхнебуреинского муниципального района.
      Заявитель так же имеет возможность получения указанной услуги в электронном виде на сайте в сети Интернет, расположенном по адресуhttp://uslugi.khv.gov.ru
      Заявитель имеет возможность получения муниципальной услуги (подать документы) по принципу «Одного окна», в том числе в многофункциональных центрах предоставления услуг (МФЦ).

        Прием заявлений о постановке на учет и зачислении детей в МДОУ и выдача документов, являющихся результатами муниципальной услуги, при личном обращении осуществляется ежедневно в течение всего года с 14.00 до 17.00 в управлении образования администрации Верхнебуреинского муниципального района (кабинет № 403)
Перечень документов, подлежащих предоставлению заявителем.
· Заявление о постановке на учет и зачислении ребенка в МДОУ по форме, согласно утвержденной форме.
· Копию и оригинал документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка с реквизитами и местом прописки.
· Документ, подтверждающий право представлять интересы ребенка (требуется, если заявителем выступает лицо, действующее от имени законного представителя ребенка) (подлинник и копия доверенности).
· Свидетельство о рождении ребенка (подлинник и копия).
Внеочередным правом комплектования в ДОУ пользуются дети:
· судей Российской Федерации, прокуроров и следователей прокуратуры Российской Федерации, граждан, получивших или перенесших лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие чернобыльской катастрофы или с работами по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС; дети инвалидов вследствие чернобыльской катастрофы (п.12 ст. 14 закона РФ «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС»).
Право на первоочередное получение мест в дошкольных учреждениях предоставляется детям:
· находящимся под опекой, сотрудников полиции, родителей- инвалидов 1-2 группы, беженцев и вынужденных переселенцев, один из родителей которых находится на срочной военной службе, из неполных семей, находящихся в трудной жизненной ситуации; работающих одиноких родителей; обучающихся (очной формы образования) матерей; из многодетных семей; родителей- студентов дневных отделений; безработных родителей; работников муниципальных бюджетных учреждений и предприятий Верхнебуреинского района.
Документы, подтверждающие внеочередное или первоочередное право на получение места в ДОУ:
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, находящихся под опекой, является постановление об опеке.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей из неполных семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, является справка о составе семьи и заработной плате, в семьях которых среднедушевой доход ниже нормы или справка из Центра социальной поддержки населения по Верхнебуреинскому району
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей у которых одинокий работающий родитель, является справка №25, свидетельство о смерти одного из родителей.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, у которых мать является обучающейся очной формы, является справка с места учебы.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, родители которых являются студентами дневных отделений,  является справка с места учебы.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, родители которых являются работниками муниципальных бюджетных учреждений и предприятий Верхнебуреинского района,  является справка с места работы.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, родители которых являются безработными,  является справка из места занятости.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей, один из родителей которых является инвалидом, является удостоверение инвалида.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей из многодетных семей, является справка, об установлении статуса  многодетной семьи.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей граждан, получивших или перенесших лучевую болезнь, другие заболевания, и инвалидов вследствие Чернобыльской катастрофы, является справка о факте перенесенного заболевания.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей беженцев и вынужденных переселенцев, является один из следующих документов удостоверение беженца или вынужденного переселенца.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей судей, является удостоверение судьи.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей прокуроров или детей следователей, является удостоверение прокурора или удостоверение следователя.
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей военнослужащих по месту жительства их семей, является справка с места службы.  
· Документом, подтверждающим преимущественное право для детей сотрудников полиции по месту жительства их семей, является удостоверение сотрудника полиции или справка с места работы об осуществлении служебной деятельности.
 
Форма заявления для постановки на учет   -   скачать
 

